

镇江 一个有故事的地方

这里是全国学雷锋标兵、朱伯儒将军的故里,这里是有“植物熊猫”美誉的野生稻面积最大、保护最好、种性最原始的区域,这里是龙眼省级现代农业产业园,这里是产粮大镇,这里是丝苗米省级现代农业产业园……

将军故里荡春风

镇江镇镇江村委会荷村是全国学雷锋标兵、朱伯儒将军的故乡。采访中,朱将军无偿让出祖屋地兴建环村路的故事感人至深,令人赞叹。2008年,一贯热心家乡建设的朱将军争取了上级有关部门的支持,加上老板、村民自愿捐款,筹集了一笔资金,牵头兴建1.8公里的硬化村道。当时一小段路要经过一名村民的宅基地,可是该村民不同意捐地。于是,朱将军决定将自己的宅基地让出。当时很多亲人、村干部、村民认为这是“风水宝地”,劝他不要这样做。但是,做了无数好事,吃亏事的朱伯儒,不听“劝告”,献出了70多平方米土地,使环村路顺利建成。虽然拐了一个弯,但是使问题迎刃而解。需要添上一笔的是:朱将军的宅基地共140平方米,让出了70多平方米后,只剩下60多平方米。人们津津乐道的是:朱将军以实际行动践行了他倡导的“炭火精神”:燃烧自己,温暖别人。如今,村民每次经过这段路都感慨万千,赞叹不已!

在朱将军的故乡,有很多村民学习朱将军,弘扬雷锋精神的事迹。2008年以来,该村委会陆续修了5公里的乡村道路和环村路。和朱伯儒同村的朱旺昌主动无偿承担了义务绿化、美化、维护村道的任务。他精心培育苗木、花草,起早摸黑,不辞劳苦地种植。一批热心村民也加入了朱旺昌的行列,经过大家的共同努力,在硬化道路的两旁种上了树木、花草。朱旺昌还自费购买了一辆三轮车、一台水泵,每天都骑车出来义务劳动,给树木、花草浇水、松土、除草、修枝、施肥和维护道路等。更难能可贵的是,从年逾花甲开始,一直默默无闻地奉献了16年,在当地被传为美谈。如今,已是耄耋之年的朱老汉无怨无悔,乐此不疲。他说:只要身体允许,都将继续坚持下去。村民们称赞他是学习朱伯儒的好榜样,是村里的活雷锋。

村委书记朱明业说,朱旺昌老汉的善举,是该村委会学习朱伯儒,甘当雷锋式村民的缩影。村委会在兴建新时代广场时,有10户村民无偿捐献了菜地、自留地2.6亩,使广场从6亩扩大到8.6亩。还有,参加志愿者活动、义务植树、扶持特困户、特困生等先进事迹,更是俯拾皆是,蔚然成风。



资料图:龙眼丰收,果农笑逐颜开。

田园风光令人醉

车子进入镇江镇境内,窗外的景色定格在一个“绿”字上,绿油油的水稻生机勃勃,珍贵的野生稻迎风摇曳,如伞如盖的龙眼树枝繁叶茂,这幅五彩斑斓、如梦如幻的壮丽画卷,是镇江镇巩固农业大镇、迈向农业强镇的大手笔之作,令人欣喜,令人振奋!

镇江镇地处高州市西南部,鉴江河畔,河渠纵横,水网密布,是典型的平原水乡。耕地面积达3.92万亩,名列高州市第二位。土地肥沃,盛产水稻,是该市有名的产粮大镇。近年来,该镇坚定不移地履行政治责任,牢牢守住粮食安全底线,全力以赴遏制耕地“非农化”“非粮化”,使粮食生产实现了“面积稳定,管理科学,年年丰收,提质增效”。去年,全镇水稻播种面积5.6万亩,总产量3.05万吨,总产值8905.4万元,创造了历史最高纪录,荣获茂名市粮食生产、撂荒耕地复耕复种先进集体称号。

值得一提的是,镇江镇已成为丝苗米省级现代农业产业园。这个产业园由广东荔晶农业科技有限公司牵头实施,投入了2500万元,集约土地5000多亩,目标是将镇江打造成为高产量、高质量、高价值含量的新一代“粮仓”。为此,该公司配备了无人驾驶水稻插秧机、无人驾驶水稻收割机、无人驾驶水稻粮量穴直播机等一大批现代化设备。同时,通过建设农业信息平台,实时动态监控不苗生长、病虫害等情况,并在该市率先推广精量早直播、水稻激光平地等数字农业技术,节省人工成本70%以上。目前,产业园已构建了“良种、良法、良田、良态”一体化生

产模式,提升了对种植环节与关键点的全面信息化把控,给丝苗米生产插上了腾飞的翅膀。

“奥运农业,镇江龙眼”是镇江镇现代农业浓墨重彩挥就的“大块文章”。该镇地势平坦,土壤富含硒等微量元素,土地肥沃,气候多样,生态良好,高质量发展龙眼产业具有得天独厚的条件。目前,全镇龙眼面积达1.3万亩,以种植储良、石碇为主,实现了品种名优化。还引进培育了早熟、晚熟龙眼2000多亩,一级果品价格高于正造龙眼价格的40%。但是,依然受到购销商和广大消费者的青睐。去年,全镇龙眼产量达1.95万吨,产值达3.95亿元,已成为高州市西部龙眼的主产区之一。目前,该镇拥有龙眼产业省级和茂名市级龙头企业3家,龙眼种植专业合作社4家,注册了“龙眼君”“鉴河”等商标,其中建国生态园农业公司、鉴河生态农业公司生产的龙眼获得国家绿色食品认证。该镇党委和政府决心进一步擦亮“奥运农业,镇江龙眼”的特色名片,做长做强龙眼产业链,带动农业增效,农民增收,使龙眼成为广大农民的“幸福果”“致富果”。

采访镇江镇的农业,该镇拥有的野生稻是必须饱蘸笔墨描绘的精彩篇章。野生稻是国家二级植物的渐危种,拥有“植物熊猫”的美誉。1997年11月,中国科学院的两位博士在镇江镇发现了四片野生稻分布点。后来,经中国科学院植物所等机构鉴定,这种野生稻属中国濒临消失的“不回家”物种类型,当地群众称为“水鬼禾”。镇江镇连片野生稻面积共260亩,只要分布在大岭村、朋山村、那射村和福石村的五条小河边和浅河床上,是全国普通野生稻面积最大、保护最好、种性最原始的区域。为了保护这批“国宝”,镇江镇分别建设了大岭、朋山、谭碌野生稻原位保护区,以加强保护、监测和利用。

(茂名晚报通讯员 毛勇强)



野生稻原位保护区



在希望的田野上,无人收割机正在“辛勤劳动”。



工人在制作陶瓷产品。